

К 50-летию Ленинского плана ГОЭЛРО

В ДЕКАБРЕ ТРУДЯЩИЕСЯ ВОЛХОВА, КАК И ВСЕЙ НАШЕЙ СТРАНЫ, БУДУТ ОТМЕЧАТЬ СЛАВНУЮ ДАТУ — 50-ЛЕТИЕ ЛЕНИНСКОГО ПЛАНА ГОЭЛРО. НАШЕМУ ГОРОДУ ИСТОРИЕЙ БЫЛО СУЖДЕНО ВСТАТЬ У ИСТОКОВ ЭТОЙ ЭЛЕКТРИЧЕСКОЙ РЕКИ, ОЗАРИВШЕЙ ЯРКИМ ЛЕНИНСКИМ СВЕТОМ МОЛОДУЮ СОВЕТСКУЮ РЕСПУБЛИКУ. ВОЛХОВСКАЯ ГЭС — ЭТО ДЕТИЩЕ ВЕЛИКОГО ЛЕНИНА.

ОТКРЫВАЯ НОВУЮ РУБРИКУ, МЫ ПРЕДЛАГАЕМ ВНИМАНИЮ ЧИТАТЕЛЕЙ СТАТЬЮ ДОЦЕНТА ЛЕНИНГРАДСКОГО ИСТОРИЧЕСКОГО АРХИВА БОРИСА ЯКОВЛЕВИЧА РОЗЕНА ОБ АВТОРЕ ПРОЕКТА И РУКОВОДИТЕЛЕ ВОЛХОВСКОГО СТРОИТЕЛЬСТВА ГЕНРИХЕ ОСИПОВИЧЕ ГРАФТИО.

В ОДИН из сумрачных дней суворой, голодной осени 1918 года в квартире инженера Генриха Осиповича Графтио постучался высокий седой человек в очках. Поздоровавшись с отворившим ему дверь хозяином, он отрекомендовался — Смидович Петр Гермогенович.

— Меня прислал к Вам товарищ Ленин, — сказал он. — Верно ли, что вы спроектировали гидроэлектростанцию на Волхове?

Графтио ответил утвердительно.

— Владимир Ильич очень заинтересовался Вашим проектом и предлагает Вам взяться за его претворение в жизнь. Срочно составьте смету и перешлите товарищу Ленину.

После ухода посланца Ленина Графтио с юношеским пылом (хотя ему было уже почти 50 лет) принялся за работу. Нужно было спешить. Через десять дней Совнарком должен был рассмотреть и утвердить смету.

Его заветная мечта — построить на Волхове гидроэлектростанцию, которая снабдит деревней электроэнергией Петроград.

ля 1919 года Совнарком вынес специальное постановление о сооружении Волховской ГЭС.

И даже при действенной поддержке Ленина Г. О. Графтио, который вскоре был назначен начальником и главным инженером Волховстроя, приходилось непрерывно воевать с маловероятными толковыми, которые доказывали, что место для по-

вала, даже в те критические моменты, когда, казалось, никакого выхода нет и работа должна погибнуть.

Летом 1919 года резко ухудшилось военное положение республики. Деникин рвался к Москве, на Востоке шли ожесточенные бои с колчаковской армией, войска генерала Юденича начали поход на Петроград. Ввиду близости фронта Комитет Сооружений вынес тогда решение — прекратить строительные работы на Волховстрое. Однако, по инициативе Ленина, в июле 1919 года Совнарком вынес специальное постановление, приравнивавшее Волховстрой к стройкам военного значения.

«В 1919 году мы построили на Волхове бараки для рабочих, материальные склады и другие самые необходимые сооружения. — Вспоминал впоследствии Графтио. — Работы продвигались медленно. Шла гражданская война, молодая республика переживала тяжелые дни. На строительстве не было людей. Во время работы на Волховстрое мне приходилось лично встречаться с Владимиром Ильичем и несколько раз лично обращаться к нему с письмами и телеграммами по вопросам работы на стройке.

Первое личное вмешательство В. И. Ленина было по моей просьбе, когда нам препятствовали заказать турбины для Волховской ГЭС. Другой раз я был у Владимира Ильича по вопросу об отпуске денег. Ленин был очень прост и общителен в обращении. Когда я пришел на заседание Совнаркома, Владимир Ильич пригласил меня сесть к нему ближе и рассказать о всех наших нуждах, и все наши просьбы были удовлетворены.

Как яркий луч, пронизывало мрак краткое слово Владимира Ильича, тучи рассеивались, и работники Волховского строительства ломали препятствия».

В декабре 1926 года Волховская ГЭС дала ток Ленинграду. Первенец величественного ленинского плана электрификации (ГОСЭЛРО).

ПОКОРИТЕЛЬ РЕК

град, казалось, становится реальностью. Поддержка проекта Лениным сулила успех.

В назначенный срок смета была готова. Но неожиданно развернулись чрезвычайные события. Немцы, нарушив заключенное с ними перемирие, прорвали фронт в районе Риги, захватили город Псков и двинулись к Петрограду. 21 февраля Ленин призвал рабочих Советской страны к отпору врага.

Угроза, нависшая над Петроградом в связи с оккупацией германскими войсками Финляндии и Прибалтики, побудила правительство перенести столицу в Москву. Но уже спустя неделю после переезда правительства Высший Совет народного хозяйства при участии Ленина рассмотрел смету на постройку Волховской ГЭС, предоставленную Графтио. А 14 ян-

стройки плотины выбрано неправильно, что будто бы известковая плита, на которой строится плотина, трещиновата, следовательно, вода будет просачиваться. Пытались мешать строительству и бюрократы, окопавшиеся в некоторых советских учреждениях.

Нередко приходилось Графтио обращаться за помощью к Ленину.

В сентябре 1921 года Владимир Ильич направил письмо Народному Комиссару юстиции, в котором требовал принять самые строгие меры для обуздания волокитчиков, чинивших препятствия строительству ГЭС:

«ВОЗЛАГАЮ ЭТУ ВАЖНЕЙШУЮ ЗАДАЧУ НА ЛИЧНУЮ ОТВЕТСТВЕННОСТЬ НАРКОМА И ЕГО ЗАМА, ПРОШУ МНЕ СООБЩАТЬ РЕГУЛЯРНО ОБ ИСПОЛНЕНИИ».

Пред СНК Ленин. Немало было у молодого строительства и других трудностей — в стране свирепствовал голод, не хватало кадров. Это

Вы нам писали